

# 文化石家庄

感受  
非遗之美

宫灯是我国彩灯中最富有特色的手工艺品之一，它以雍荣华贵、充满宫廷气派而闻名于世。藁城被誉为“宫灯之乡”，出产的宫灯手工艺品具有浓厚的地方特色，尤其以“屯头宫灯”为代表。藁城宫灯不仅名扬国内，而且还走出国门，多次亮相世界舞台。2007年，藁城宫灯被列入河北省非物质文化遗产名录。



大红的宫灯给大家带来了红红火火的生活。

## 宫灯闪耀世界舞台

□本报记者 杨惠玲

中国宫灯属藁城，藁城宫灯属屯头。2007年，藁城宫灯被列入河北省非物质文化遗产名录，全国闻名的宫灯制作专业村屯头村则被称为“中国宫灯第一村”。

每年一进入腊月，藁城宫灯制作就进入了一年中最忙碌的时候，订单络绎不绝。屯头村的家家户户都在全力赶制宫灯，藁城宫灯源源不断地将喜庆和祝福送往海内外。

### “人间藁城灯”

进入屯头村，村口牌坊上“中国宫灯第一村”几个大字格外醒目。村庄的街道两旁，大大小小的宫灯厂一家挨着一家，院里院外悬挂着喜庆的红灯笼，前进来货的汽车进进出出，一派繁忙景象。

藁城宫灯的制作历史源远流长。据考证，藁城的宫灯由古人用的纱罩灯演变而来。中国自从有了丝绸，随之也就有了纱灯。纱灯一是防风透光，二是美观雅致。中国有句民谚：“八月十五云遮月，正月十五雪打灯。”虽说这是天气变化规律的总结，但也说明了正月十五赏灯的风俗自古就有。

据《藁城县志》记载，藁城的纱灯扎做工艺始于东汉，盛于隋唐。相传到了明代，藁城屯头村有位姓李的艺人，人称“灯笼李”，更是把纱灯做得精美绝伦。他家制作的灯笼不但做工精细，花样新颖，而且明亮耐风，久不褪色。所以周围的州府县署、豪门大户，无论婚庆寿诞还是逢年过节，总是慕名争相购买。渐渐地，屯头灯笼名扬四方。因为屯头村灯笼做得好，藁城城里年年正月十五闹花灯的盛况也就盖过了四邻八县。到了清代，乾隆皇帝下江南，恰逢正月十五路过藁城，见到这里百姓扎做的灯笼如此精美绝伦，不禁龙颜大悦，命人精选数盏带回宫廷悬挂，于是藁城屯头的灯笼就成为“宫灯”，“天上北斗星，人间藁城灯”的俗语也开始广为流传。

### 工艺多繁复

藁城宫灯具有浓厚的地方特色，是以主架及外敷红绸布做成一定的造型为表现形式。传统的藁城宫灯都是手工制作，制作工艺极其复杂，共有56道工序，包括挖竹篾、洗竹竿、钻



每年春节前是藁城宫灯制作销售最繁忙的时候。

本版图片均为  
本报记者 张晓峰 摄



扫描二维码  
观看精彩视频



扫描二维码  
观看精彩视频

夜幕降临，平山县田兴村的前岭上大红灯笼高挂，点点灯火将小山丘装扮得分外妖娆。田兴花灯会是以花灯展示为主题的大型民俗文化活动，每年春节期间尤其是元宵节前后举行，村民们手提自制的花灯登临前岭、走街串巷，用最质朴的方式表达着节日的祝福和对美好生活的热爱。2019年，田兴花灯会被列入河北省非物质文化遗产名录。

## 花灯祈福米粮川

□本报记者 杨惠玲

每年的农历正月十六，吃罢晌午饭，平山县大吾乡田兴村的大街小巷就会热闹起来。从正月十四到十六，田兴村一年一度的元宵节花灯会进行得如火如荼，尤其正月十六，是花灯会最为热闹的一天。

傍晚时分，花灯队伍由西向东开始上岭。上岭时早已有队伍把香油蘸过的纸捻点着，遍插岭坡和梯田边沿。随着鼓乐声响彻云霄，田兴村的前岭上变成了一片灯光的海洋。

### 元宵花灯祈福避祸

田兴村位于平山县城西北15公里，北临滹沱河，南依前岭，与周边滹沱河沿岸一带的村庄是远近闻名的“米粮川”和“物资集散地”。

田兴花灯会又称田兴传统灯会、“上岭”，起源并流传于平山县大吾乡田兴村一带，是以元宵节为时间背景、以花灯展示为主题的大型民俗文化活动。但花灯会具体的起源时间已没人能够说清楚。根据村里老人一辈人的推算，至少在明朝永乐年间，田兴村就有了花灯会这种习俗。

说起花灯会兴起的缘由，据传是村民们认为不祥之物惧怕灯火，花灯可以驱邪避灾，为了祈福避祸、祈盼来年风调雨顺和五谷丰登，村里逐渐兴起了在腊月、正月期间自制花灯，并在元宵节开展花灯登临前岭、要火球、燃放孔明灯和走街串巷、燃放焰火等活动。后来，这个民俗活动固定在了元宵节前后的正月十四、十五、十六三天晚上。

### 独具特色民俗活动

据介绍，田兴村自制的花灯有转灯、春字灯、牌匾灯、鱼形灯、西瓜灯、谜语灯、孔明灯、龙灯等数十种。每次花灯会大约有一两千人、3000多盏花灯登临村南的前岭，然后在村里的主要街道上夜游。登临村南前岭俗称“上岭”，从前岭下来后，花灯队伍要

在村里“走街”，最后和火球队伍汇聚到村里的戏楼前，演出自编自演的种地舞、舞龙灯、耍火球、扭秧歌等。

在花灯会几百年的发展过程中，逐渐又增加了文武会、踩高跷、二鬼抱摔、唱大戏、跑旱船等民俗内容。后来，田兴花灯会还吸引了不少邻村村民参加到田兴“上岭”夜游的队伍中来。久而久之，田兴花灯会成了方圆数千里独一无二、别具特色的大型民俗文化活动。

田兴花灯会世代流传不断，独具地方特色，乡土气息浓郁，融合了剪纸艺术、编织技艺以及武术竞技、戏曲艺术、孔明灯制作燃放、火球制作、木炭烧制、焰火制作和娄斗制作、舞龙制作等多项民间艺术和传统技艺，将浓郁的年味儿释放得淋漓尽致，极具观赏性。花灯会所用的道具，比如花灯、火球、娄斗、舞龙、木炭等都是村民自制，使得每家每户都参与到这项活动中来，更衬托了红火热闹的节日氛围。

### 系列举措传承发展

“20世纪80年代以前，我们村的花灯会年年举办，不仅规模大，影响也很大，民众活动形式十分丰富多彩。”田兴村干部介绍，随着社会经济的不断发展，田兴花灯会变得时断时续，规模和影响都有所变小，二鬼抱摔、马戏、自制焰火等部分民俗活动形式也逐渐消失。“以前花灯会的道具全部自制，现在除了花灯、火球和娄斗等道具外，其他一些道具像焰火等能买就买，已经没有人再做这些了。”他的话语中透着些许无奈。

田兴花灯会相继被列入石家庄市和河北省非物质文化遗产名录后，田兴村的干部群众很受鼓舞。为了传承保护和发展田兴花灯会这一民俗文化活动，县、乡、村相关部门非常重视花灯会的举办，以举办田兴花灯会道具制作培训班、文化节等一系列举措，全面恢复花灯会的各项内容，同时引进现代化手段支持花灯会，让田兴花灯会这一传统民俗文化活动得以传承发展，并将其打造成一个民俗文化品牌。



“上岭”的花灯队伍犹如一条蜿蜒的灯龙。  
(资料图片)

扫描二维码  
观看精彩视频



孩子们手提自制的花灯加入到花灯队伍中。  
(资料图片)